

2020年我国经济总量突破百万亿大关

人均GDP连续两年超过1万美元



2月28日上午，国家统计局发布中华人民共和国2020年国民经济和社会发展统计公报。初步核算，全年国内生产总值1015986亿元，比上年增长2.3%。预计全年人均国内生产总值72447元，比上年增长2.0%。由此，我国人均GDP连续两年超过1万美元。按年平均汇率折算，2020年我国经济总量占世界经济的比重预计超过17%。

国内生产总值增长2.3%

2月28日上午，国家统计局发布中华人民共和国2020年国民经济和社会发展统计公报，亮出了2020年我国经济社会发展的“终极成绩单”。初步核算，全年国内生产总值1015986亿元，比上年增长2.3%。其中，第一产业增加值77754亿元，增长3.0%；第二产业增加值384255亿元，增长2.6%；第三产业增加值553977亿元，增长2.1%。第一产业增加值占国内生产总值比重为7.7%，第二产业增加值比重为37.8%，第三产业增加值比重为54.5%。

全年最终消费支出拉动国内生产总值下降0.5个百分点，资本形成总额拉动国内生产总值增长2.2个百分点，货物和服务净出口拉动国内生产总值增长0.7个百分点。分季度看，一季度国内生产总值同比下降6.8%，二季度增长3.2%，三季度增长4.9%，四季度增长6.5%。预计全年人均国内生产总值72447元，比上年增长2.0%。由此，我国人均GDP连续两年超过1万美元。

国家统计局副局长盛来运用“不平凡之年书写非凡答卷”来评读2020年的经济社会统计公报。盛来运称，2020年是新中国历史上极不平凡的一年。面对严峻复杂的国内外环境特别是新冠肺炎疫情的严重冲击，如期发布的《2020年国民经济和社会发展统计公报》，全面展示了一年来全国人民顽强奋斗取得的令世界瞩目、可载入史册的伟大成就，来之不易，催人奋进。

盛来运认为，过去一年，在疫情冲击下，我们统筹疫情防控和经济社会发展取得重大战略成果，经济总量突破百万亿大关。全年国内生产总值达101.6万亿元，比上年增长2.3%，是全球唯一实现经济正增长的主要经济体。按年平均汇率折算，2020年我国经济总量占世界经济的比重预计超过17%。经济恢复走在世界前列，在一季度国内生产总值大幅下降的情况下，二季度增速由负转正，增长3.2%，三季度增长4.9%，四季度增长6.5%，走出了一条令世界惊叹的V形曲线，

成为推动全球经济复苏的主要力量。

三次产业全面恢复

具体来看，三次产业全面恢复。全年第一产业增加值比上年增长3.0%，其中猪牛羊禽肉产量达7639万吨，新增耕地灌溉面积43万公顷，新增高效节水灌溉面积160万公顷。第二产业增加值比上年增长2.6%。规模以上高技术制造业增加值增长7.1%，占规模以上工业增加值的比重为15.1%，比上年提高0.7个百分点。第三产业增加值比上年增长2.1%，占国内生产总值的比重达到54.5%，比上年提高0.2个百分点，其中信息传输、软件和信息技术服务业增长16.9%。

同时，发展基础持续加强。全年新建高速铁路投产里程2521公里，“四纵四横”高铁主骨架全面建成。新改建高速公路里程12713公里，港口万吨级码头泊位新增通过能力30562万吨/年。5G大规模商用全面启动，年末全国互联网普及率达70.4%，全年移动互联网用户接入流量1656亿GB，比上年增长35.7%。年末全国发电装机容量超过22亿千瓦，比上年末增长9.5%。

稳住经济基本盘

去年，我国还稳住了经济基本盘。各地区各部门扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，其中，在保居民就业、保基本民生方面，全年城镇新增就业1186万人，超额完成年初预期目标。年末全国城镇调查失业率为5.2%，城镇登记失业率为4.2%，均低于预期目标。全年居民消费价格平均上涨2.5%，低于3.5%左右的预期目标。生猪生产逐步恢复，年末存栏40650万头，比上年末增长31%。兜底保障力度加大，全年全国居民人均转移净收入比上年名义增长8.7%。

三大攻坚战取得决定性成就让我国的发展底色更加亮丽。盛来运在评读中提到，过去一年，党中央、国务院紧紧扭住打好三大攻坚战重大战略任务。其中，脱贫攻坚成果举世瞩目。按现行农村贫困标准计算，551万农村贫困人口全部实现脱贫。全年贫困地区农村居民人均可支配收入12588元，实际增长5.6%，增速分别比全国居民和全国农村居民快3.5、1.8个百分点。根据国家脱贫攻坚普查结果，中西部22省（区、市）建档立卡户全面实现不愁吃、不愁穿，义务教育、基本医疗、住房安全有保障，饮水安全也有保障。同时，污染防治成效显著，防范化解重大风险扎实推进。

（据新华网）

印花税法草案首次提请最高立法机关审议 现行税制框架和税负水平基本不变

印花税法草案2月27日首次提请十三届全国人大常委会第二十六次会议审议，草案总体上保持现行税制框架和税负水平基本不变，我国税收立法进程进一步加快。

财政部部长刘昆在十三届全国人大常委会第二十六次会议上作说明时指出，从实际执行情况看，印花税制要素基本合理，运行比较平稳。制定印花税法，总体上保持现行税制框架和税负水平基本不变，将《中华人民共和国印花税暂行条例》和证券交易印花税有关规定上升为法律。

草案基本维持现行税率水平，适当简并税目税率、减轻税负。一是借款合同、买卖合同、技术合同、证券交易等税目维持现行

税率不变，其中证券交易印花税对证券交易的出让方征收，不对受让方征收；二是将加工承揽合同、建设工程勘察设计合同、货物运输合同的税率由万分之五降为万分之三；三是将营业账簿的税率由万分之五降为万分之二点五；四是取消对权利、许可证照每件征收5元印花税的规定。

草案总体维持现行税收优惠政策安排，在保留《中华人民共和国印花税暂行条例》中免税规定的同时，将现行有关文件规定的部分税收优惠政策上升为法律。同时规定，根据国民经济和社会发展的需要，国务院可以规定减征或者免征印花税的情形，报全国人民代表大会常务委员会备案。此外，草案

还对印花税的纳税地点、扣缴义务人、计征方式、印花税票的使用管理等税收征管事项作了规定。

链接

快“400岁”的印花税，你了解它吗

印花税——对很多人来说，是个颇为“神秘”的词。

其实，印花税就是对经济活动相关的应税经济凭证征税。

印花税是一个很古老的税种，最早发源于荷兰。1624年，荷兰政府提出用增加税

收的办法解决支出困难，众大臣久议未决，于是公开招标，从千万个征税方案中精选出“印花税”。

1624年印花税出现后，由于取微用宏、简便易行等特点，丹麦、法国等国竞相效仿。1949年，新中国有了第一套印花税票。

此后，印花税在我国经历了开征、缩减税目、与其他税种合并、恢复征收等变迁过程。

1988年至2020年，全国累计征收印花税超过2.9万亿元。其中，一般印花税收入约1.2万亿元，占比41.55%；证券交易印花税收入约1.7万亿元，占比58.45%。2020年，全国印花税收入为3087亿元。

（据新华网）

财经观察

全球货币“大宽松”下的市场“强波动”

美国和日本两大股市再现剧烈波动。美股2月25日深度下挫，纳斯达克综合指数遭遇去年10月底以来最大单日跌幅。东京股市日经股指2月26日收盘大跌超1200点，创2016年6月以来最大单日下跌点数。

今年以来，全球主要金融市场呈现普涨态势，但近期波动明显加剧。分析人士警告，在全球超宽松货币政策引发流动性泛滥背景下，这些市场至少局部范围已存在泡沫，容易在短期内暴涨或暴跌，从而引发金融风险。

“大宽松”推升资产价格

今年以来，全球主要金融及大宗商品市场呈现普涨态势。股市方面，美股三大股指屡创新高，欧股2月以来普遍走高，东京股市日经股指一度时隔30年重上30000点。大宗商品方面，国际油价上涨有望落地，其他一些主要经济体也计划扩大财政支持，令市场对全球经济复苏预期增强。

除上述共性外，不同资产上涨也有不同逻辑。例如，油价上涨存在基本面的支撑。一方面，疫苗接种和经济复苏预期提振原油

需求；另一方面，欧佩克减产和极寒天气冲击美国油气生产导致供应趋紧。此外，石油等大宗商品多以美元计价，与去年初相比，美元大幅贬值，也导致大宗商品价格上涨。

“强波动”敲响风险警钟

因疫情冲击而陷入深度衰退后，全球经济正在逐步复苏，但复苏步伐缓慢而不均衡。分析人士警告，资产价格上涨明显快于实体经济复苏，部分金融市场走势已背离实体经济，市场局部或已存在泡沫，存在隐忧和风险。

近期金融市场剧烈波动已敲响警钟。美股在2月25日大跌之前，已几度盘中深幅下探，在美联储高层喊话“护盘”后才得以扭转跌势。10年期美国国债收益率2月25日盘中触及一年高位，10年期德国国债收益率也升至去年3月以来最高。比特币市场更为剧烈，多个交易日盘中跌幅超10%。

全球最大对冲基金桥水基金创始人瑞·达利欧日前发文警告，虽然美股整体目前还难言泡沫，但是“新兴科技股票”现已进入“极端泡沫区间”。

日本《读卖新闻》日前发表社论说，日经股指上涨没有反映日本经济的实际情况，与经济动向相背离的泡沫行情令人担忧。

分析人士指出，此前市场大幅上涨主要是基于对全球疫情缓解、经济持续复苏、财政货币政策持续发力等的乐观预期，一旦预期没有兑现，市场可能出现剧烈震荡。特别是随着经济复苏，一些主要经济体或将启动货币政策正常化，从而触发流动性拐点，这将给金融市场带来显著影响。

瑞穗证券高级分析师三浦丰表示，全球性超宽松货币政策一旦收缩，股市势必回落。

美国高盛资产管理公司宏观策略师古尔普里特·吉尔认为，美国科技股近日出现明显回调的一个重要原因是，通胀预期上升，市场预测货币政策正常化时间将提前。

值得注意的是，全球宽松潮将引发的低融资成本和“资产荒”，可能刺激热钱流入新兴市场，推高这些市场资产价格。而一旦因为某些原因（如美欧启动货币政策正常化等）热钱短时间快速流出，可能导致新兴市场剧烈波动。

（据新华网）

证监会：

IPO保持常态化发行

新华社北京2月27日电 中国证监会新闻发言人2月26日就IPO申报企业情况答记者问时表示，当前IPO申报企业排队现象与历史上的“堰塞湖”问题有区别。今年以来，IPO保持了常态化发行，既没有收紧，也没有放松。

避免“带病闯关”

证监会新闻发言人介绍，科创板、创业板试点注册制改革以来，总体成效明显，市场各方反映积极正面，企业踊跃申报上市，IPO排队数量增长较快。当前IPO申报企业排队现象与历史上的“堰塞湖”问题有区别。当时市场关注焦点主要在于，IPO没有实现常态化，停停开开，预期也不明朗，一些企业从首次提交申请到获得核准用时需要2到3年。近年来，证监会科学合理保持IPO常态化，特别是注册制改革后，证监会着力提高审核透明度和效率，目前科创板、创业板审核注册平均周期已经大幅缩减到5个多月。

近期，沪深交易所IPO排队审核企业数量较多，一方面是是我国经济转型发展和高质量发展成果的客观反映。近年来随着供给侧结构性改革的深入推进，新技术新产品新业态新模式蓬勃发展，不少“硬科技”和创新创业企业加快成长，同时，创业投资、私募股权投资越来越多地参与到这类企业。有关方面通过上市谋求加快发展、完善激励约束机制的意愿更强、积极性也更高。这使得近些年发行上市申报企业数量大幅增加，客观上也反映了我国实体经济发展的活力。

另一方面也是资本市场改革成效的直接体现，反映出各方对资本市场的信心。近两年来，在国务院金融委的统一部署下，证监会启动了资本市场全面深化改革，不断增强我国资本市场对实体经济的适配性。通过构建覆盖未盈利企业、特殊股权结构企业、红筹企业等不同类型企业的多元包容发行上市条件，以及建立市场化的的新股发行承销机制等改革措施，大幅改善了市场预期，境内资本市场的吸引力明显提升。

同时，排队现象也反映出，实施注册制后市场有一个逐步适应的过程，有关方包括发行人、中介机构等对注册制的内涵与外延理解不全面、对注册制与提高上市公司质量的关系把握不到位、对注册制与交易所正常审核存在模糊认识，形成有效的市场约束需要一个渐进的过程。证监会将充分运用市场化法治化手段，紧紧守住信息披露这个核心，健全有利于注册制实施的全流程监管体系，通过坚决和有效手段压实发行人及中介机构责任，避免“带病闯关”，提高首发企业信息披露质量。

严把资本市场入口关

证监会新闻发言人表示，近年来，证监会持续对首发企业开展现场检查，多年经验表明，现场检查是监管部门书面审核工作的重要辅助手段，有利于推动各方归位尽责、提高审核的针对性和有效性，震慑违法违规行为，从源头提升上市公司质量。注册制以信息披露为核心，提高信息披露质量是注册制试点成功的关键。当前情况下，现场检查对提高IPO信息披露质量具有重要作用。

这位发言人称，近日，证监会启动对各板块企业的现场检查并完成抽签工作，后续将抓好落实，对现场检查中发现的发行人信息披露及中介机构执业质量进行分类处理，严格对保荐机构的评价标准，加大奖惩力度，进一步压实各方责任。证监会将严把资本市场入口关，常态化开展问题导向及随机抽取的现场检查，支持符合条件的优质企业上市。

这位发言人介绍，截至2月19日，证监会今年共核准或同意注册66家企业IPO，数量与去年同比有较大增长，环比则变化不大。

监管发布

冒出盗版“李焕英”

三部门联手打击

2021年春节期间，《你好，李焕英》等7部春节档院线电影受到广泛欢迎，创下春节档全国电影票房纪录，但电影盗版传播问题也引发关注。记者从中宣部版权管理局获悉，截至2月24日，各网络平台累计处理涉及春节档院线电影侵权链接23726条，还将深挖盗版源头，加大对偷拍盗录的打击力度。

为规范电影市场版权秩序，中宣部版权管理局、中宣部电影局、公安部食品药品犯罪侦查局日前联合部署开展打击院线电影盗录传播集中行动，采取部署预警保护、加强巡查监测、快速处置侵权、查办大要案件等多种措施，严厉打击春节档院线电影盗录传播违法犯行为。

各地版权、电影主管部门加强对电影院的巡场管理，严防偷拍盗录，并加大网络巡查和盗版监测力度。监测结果显示，盗版内容、链接多通过社交平台、网盘、电商平台及“三无”小网站非法传播，其中大部分“三无”小网站服务器设在境外。目前已排查锁定多名偷拍盗录嫌疑人员，由公安机关开展刑事调查，依法追究不法分子刑事责任，并追根溯源、打掉团伙、摧毁网络。

集中行动还将严厉查处销售传播盗版影片的网站（App）、微信公众号、电商经营者，对权利人意见强烈、社会危害大的盗录传播院线电影行为依法从重处罚。

中宣部版权管理局负责人表示，刑法修正案（十一）于3月1日起施行，侵犯著作权罪最高刑期提至10年。希望各院线影院、网络平台、行业协会加强与执法部门联动配合，广大群众自觉抵制盗版，发现偷拍盗录、侵权传播行为要积极向执法部门举报，共同打击侵权盗版，营造尊重版权、尊重创作的良好社会氛围，推动电影产业繁荣健康发展。

（据新华网）